З А К О Н   У К Р А Ї Н И

Про забезпечення організаційно-правових умов соціального захисту дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування

( Відомості Верховної Ради України (ВВР), 2005, N 6, ст.147 )

Стаття 33. Забезпечення дітей-сиріт, дітей, позбавлених батьківського піклування, та осіб з їх числа  житлом 

     Діти-сироти та діти, позбавлені батьківського піклування, які досягли  16  років,  у  разі відсутності в таких дітей житла мають право  зараховуватися на квартирний облік та соціальний квартирний облік  за  місцем  їх  походження  або  проживання до встановлення опіки,  піклування,  влаштування  в прийомні сім'ї, дитячі будинки сімейного  типу,  заклади  для  дітей-сиріт  та дітей, позбавлених батьківського  піклування,  за  заявою  опікуна  чи піклувальника, прийомних  батьків, батьків-вихователів, адміністрації закладу, де проживає  дитина, або органу опіки та піклування. Після досягнення 18 років  такі  діти  протягом  місяця  забезпечуються соціальним житлом  до  надання  їм  благоустроєного  житлового приміщення для постійного проживання.

{  Статтю 33 доповнено частиною першою згідно із Законом N 2394-VI 

( 2394-17 ) від 01.07.2010 } 

     Перебування дітей-сиріт  та дітей,  позбавлених батьківського піклування,  які досягли  16  років,  на  соціальному  квартирному обліку  не є підставою для відмови їм у взятті на квартирний облік або зняття з квартирного обліку осіб,  які  потребують  поліпшення житлових умов,  чи обліку осіб, які мають право на отримання житла (пільгових  кредитів  на  будівництво  і   придбання   житла)   за державними  житловими  програмами  для окремих категорій громадян, визначених законодавством.

{  Статтю 33 доповнено частиною другою згідно із Законом N 2394-VI ( 2394-17 ) від 01.07.2010 } 

     Після завершення    перебування    дітей-сиріт    та   дітей, позбавлених батьківського піклування,  у відповідних закладах  для таких дітей,  дитячому будинку сімейного типу, прийомній сім'ї або завершення  терміну  піклування  над  такими  дітьми  та  в   разі відсутності  в  таких  дітей  права на житло обласні,  Київська та Севастопольська міські,  районні  державні  адміністрації,  органи місцевого   самоврядування   забезпечують  дітей-сиріт  та  дітей, позбавлених батьківського піклування,  а також  осіб  з  їх  числа протягом  місяця  у позачерговому порядку впорядкованим соціальним житлом. 

     Порядок забезпечення соціальним житлом дітей-сиріт та  дітей, позбавлених  батьківського  піклування,  а  також  осіб з їх числа затверджується Кабінетом Міністрів України. 

     Соціальне житло,  що  надається   дітям-сиротам   та   дітям, позбавленим  батьківського  піклування,  особам  з  їх  числа  для проживання, має відповідати санітарним і технічним вимогам. 

КАБІНЕТ МІНІСТРІВ УКРАЇНИ 
 
 
ПОСТАНОВА 
 
від 24 вересня 2008 р. N 866 
 
Київ 
 
Питання діяльності органів опіки та піклування, пов'язаної із захистом прав дитини 
 
64. Якщо у дитини-сироти та дитини, позбавленої батьківського піклування, відсутнє житло, яке належить їй на праві власності (користування), або якщо повернення до нього неможливе, за клопотанням служби у справах дітей за місцем її походження районна, районна у мм. Києві та Севастополі держадміністрація, виконавчий орган міської, районної у місті ради вирішує питання про взяття дитини на облік громадян, які потребують поліпшення житлових умов. Документи дитини, необхідні для взяття її на облік громадян, які потребують поліпшення житлових умов, готує та подає служба у справах дітей. 

 

Районна, районна у мм. Києві та Севастополі держадміністрація, виконавчий орган міської, районної у місті ради за місцем походження дитини-сироти та дитини, позбавленої батьківського піклування, у разі відсутності у неї житла після закінчення (припинення) її перебування під опікою, піклуванням, у прийомній сім'ї, дитячому будинку сімейного типу, закладі для дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, позачергово забезпечує її житловим приміщенням. 

