     Школа – рідний дім і саме про нього ми хочемо Вам розповісти. Починається все 17 жовтня (за старим стилем) 1888року: «... Ехал царь съ Своей Семьею, Поезд вдругъ сошелъ с пути, - Было многимъ здесь могилу Суждено, дитя, найти! Кровь лилась, стонали люди, Смерть была со всехъ сторонъ! Государь съ Своей Семьею Только Богомъ былъ спасень!..» Так описує аварію царського потягу відомий російський поет Аполлон Майков. У пам'ять чудесного спасіння царської родини духовенство вирішує збудувати тут храм, а вже у 1894 році храм Христа Спасителя було освячено. Люди переселялися ближче до монастиря. І виникло село, яке дістало назву Спасів скит. В 1900 році відкрили церковно-приходську школу. Діти селян дістали змогу навчитися писати і читати. Школа мала три кімнати.Навчання проводилося у двох кімнатах, а в третій жив дяк. Приміщення церковно - приходської школи збереглося, але тепер воно дуже перебудоване.
     З 1924 року - це  початкова школа з чотирирічним навчанням, директором якої був Яків Григорович Югелевич. У школі навчається 120 учнів, а ім'я Першотравнева вона носить з 1926 року, коли було утворено Першотравневу сільську раду. Село теж перейменували в Першотравневе.
     Через 7 років школа вже семирічна. Кількість учнів за п'ятнадцять років зросла з 80 до 280. Постало питання про нове приміщення для школи. Новий 1939 навчальній рік почався у двоповерховій школі-красуні, яка збудована завдяки енергії та клопотам тодішнього директора школи Чернецького Костя Андрійовича, а старе приміщення повністю заселили вчителі та інші працівники школи.
У кінці вересня 1941 року село окупували німці, які на першому поверсі нової школи розташували стайню, а в старому відкрили початкову школу. Німці роздали першокласникам букварі, з яких вирвали сторінки з радянською символікою, портретами вождів Комуністичної партії, віршами про них, про партію. Більше німці школу не відвідували і через місяць заняття припинились. Настали холоди, а паливом забезпечувати школу німці не збиралися, та й не цікавило їх, чи працює школа. В березні 1943 року перше приміщення школи було розбомблене.
7 вересня 1943 року село звільнили від німецьких загарбників і 1 жовтня розпочався навчальний рік. Навчатися доводилось в різних приміщеннях: у сільраді (проста хата) розмістилося три класи, два - у хаті старости, який відступив з німцями, і два - у хаті одного з селян.
     1 вересня 1944 року заняття вже розпочалися у приміщенні школи. Так-сяк було відремонтовано лише перший поверх. Вікна були закладені до половини цеглою. У класах стояли грубки, зроблені з металевих бочок. Замість парт - звичайні столи, знесені людьми. Освітлювалися класи лампами, які робилися з гільз від снарядів. У 1947 році приміщення школи повністю відбудували. Під керівництвом вчителя біології Чернецької Наталії Іванівни у 1948 році посадили сад. Саджанцями допоміг державний племінний завод «Червоний велетень». У 1955 році було посаджено сад з другого боку. Керував посадкою вчитель біології Кононенко Микола Костянтинович.  В 1958 році у школі з'явилося електричне освітлення, водяне опалення, було збудовано майстерню, їдальню. Про це потурбувався директор школи Цацорін Іван Денисович. З 1964 по 1975 рік директором був Валентин Дмитрович Поляков, який теж додає вагомий внесок до розбудови школи. Це – спортивний зал, що був побудований силами самих вчителів та учнів і став до дії у 1972 році. Приміщення школи мало сім великих світлих класів, хімічний кабінет, бібліотеку, музей, кабінет директора, канцелярію. 
Кількість учнів з кожним роком зростала. Навчання проводилось у дві зміни. Класних кімнат не вистачало. Було вирішено будувати нове приміщення (четверте) школи, яке побудували менше ніж за рік завдяки клопотам директора Назаренка Івана Івановича. У жовтні 1985 року справляли новосілля. Віднині маємо 16 великих класних кімнат, добре обладнані кабінети хімії, фізики, два комп'ютерних класи, у яких встановлено 12 комп'ютерів. Стіни в рекреаціях прикрашені розписом на шкільні теми. Широкі, світлі коридори. Блищить паркет. На вікнах красиві штори.  Для занять спортом школа має великий спортивний зал і басейн. Басейн, на жаль, не працює - економічна криза. Уроки допризовної підготовки проводяться у тирі. У школі працює їдальня. В ній чисто, затишно і завжди годують дуже смачно.  Зовні стіни школи теж прикрашені настінними панно, виконаними у техніці сграфіто. Це дипломна робота студентів Харківського інституту архітектури. Біля школи розкинулося величезне подвір'я, на якому розмістилися велике і мале футбольні поля, бігова доріжка, волейбольний, баскетбольний і тенісний майданчики. Зі сходу та півдня школу оточує фруктовий сад. І всюди квіти. Квіти довкола школи, квіти у класах та рекреаціях. Це «коник» директора школи Кондратюка Валентина Миколайовича (на посаді директора з 1986 року).  
Ось так школа навчається, школа працює, школа відпочиває. І кроки її зростання очевидні. За підсумками обласного конкурсу «Школа року - 2003» у номінації «Сільська школа» вона посіла перше місце. 
У 2004 році школа реорганізована у гімназію. Учні Першотравневої гімназії показують високі результати на районних та обласних олімпіадах. Кожного року в гімназії проводяться традиційні культурні заходи: свято урожаю, День вчителя, новорічні свята, вечір зустрічі з випускниками минулих років, вітальні заходи до дня Святого Валентина, вшанування жертв голодомору, весняна толока, заходи до Дня Перемоги, свята Першого та Останнього дзвоника, випускні вечори в 4-х та 11 класах. Щорічно в травні проводиться загальношкільне свято «Зірки гімназії», де найкращі учні - переможці в різних номінаціях конкурсу нагороджуються грамотами та подарунками. Це заохочує учнів старанно вчитися, перемагати. З кожним роком з'являються все нові ідеї та здобутки. Чуйність, доброта, любов, повага і вимогливість - складові успіху та всього педагогічного колективу одного з кращих сільських закладів освіти Харківщини.
23 жовтня 2010 року Першотравневій виповнилось 110 років. На святі були присутні багато гостей, вчителі, учні, та випускники школи, які з радістю поринули в життя нашої школи або повернулися до своїх шкільних років.
 В березні 2011 року гімназія приймала участь у міжнародній виставці під назвою «Сучасні навчальні заклади - 2011», отримала диплом і занесена до Каталогу «Сучасні навчальні заклади 2011».
У 2013 році гімназія знову стала школою. З 59 випусків її закінчило близько 2600 учнів , з них 64 отримали золоті і 62 – срібні медалі. Серед випускників 2 Героя СРСР: О.Г.Воронько, А.Г.Колодяжний. Р.І. Касянова - Герой Соціалістичної Праці; І.С. Забара нагороджений кількома орденами за віддану працю. Є серед випускників професори, генерали, лікарі, економісти, вихователі, робітники різних професій і, звичайно, вчителі.
     Нині в школі працює творчий колектив. Спеціалістів вищої категорії - 13, 1 категорії - 7, II категорії - 1, мають педагогічне звання «Старший вчитель» - 3, «Учитель -методист» - 1, 3 - нагороджені значком «Відмінник освіти України». Колишні випускники школи, а тепер її вчителі Бердашева Л.Є., Трішкіна Н.М., Бикова І.А., Волошина О.М., Воскобойник Т.В., Кривко В.П., Обалєнцова Л.М., Розторгуєва В.Ю., Руденко З.В., Татарнікова Н.В., Усіченко Л.О., Ніколаєнко А.В., Гавілей Н.С., Мудрак А.В.
У школі працює історико - краєзнавчий музей імені Яків Івановича Красюка (1924-1967). Саме учні школи, члени товариства «Юний історик», започаткували разом з талановитим учителем історії історико - краєзнавчий музей. Протягом трудової діяльності Яків Іванович та його вихованці зібрали тисячі експонатів - пам'яток минулого. Вони мають велику наукову цінність і унікальні речові джерела. Завдяки цим свідкам минулого можна краще пізнати історію від минулих часів до сьогодення. З 1967 року музей носить найменування «народний». Завідує музеєм Мотроновська З.М.
Поруч з музеєм розмістилася велика прекрасна бібліотека.
     Хочеться бачити нашу школу такою ж красивою і надалі. Хочеться побажати нашій школі довгих літ життя. Щоб прикрашала вона наше село ще довгі роки, щоб дзвеніли в ній радісні дитячі голоси.
