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як мінімізувати цей ризик

Використання інструментів комунікації в Internet, таких як чат-кімнати , електронна пошта та обмін миттєвими повідомленнями  може поставити вас    під потенційну загрозу зустрічі з онлайновими хижаками. Анонімність Internet означає, що довіра та тісний зв'язок в онлайні можуть розвиватися швидко. Хижаки користуються цією анонімністю, щоб будувати онлайнові взаємовідносини з недосвідченими молодими людьми. Дорослі можуть захистити дітей, якщо вони будуть обізнані з ризиками онлайнового спілкування та братимуть участь у діяльності дітей в Internet.

Як діють онлайнові хижаки?


Хижаки встановлюють контакт з дітьми шляхом розмов у чат-кімнатах, обміну миттєвими повідомленнями, електронною поштою або дощок повідомлень. Багато підлітків користуються онлайновими форумами підтримки ровесників для розв'язання своїх проблем. Хижаки часто відвідують такі зони в онлайні для пошуку вразливих жертв.


Онлайнові хижаки намагаються поступово спокусити своїх жертв шляхом уваги, прив'язаності, доброти або навіть подарунків, і вони зазвичай витрачають багато часу, грошей та енергії для цього. Вони в курсі найостанніших музичних новинок і знають про хобі, які скоріш за все цікавлять дітей. Вони вислуховують дітей і співчувають їхнім проблемам. Вони намагаються послабити комплекси молодих людей, поступово вводячи в свої розмови сексуальний контекст, або показуючи їм відверто сексуальні матеріали.


Деякі хижаки працюють швидше за інших, одразу ж втягуючи дітей у відверто сексуальні розмови. Цей більш прямолінійний підхід може включати сексуальне домагання. 
Хижаки також можуть оцінювати дітей, з якими вони знайомляться в онлайні, для   майбутнього контакту віч-на-віч. 
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