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Особливості прояву дитячої агресивності 

Багато століть дитини розглядали як дорослого, тільки невеликого, слабкого і не має прав, дітям навіть шили ті самі речі, що й дорослим, тільки меншого розміру. Про специфіку дитячої психіки заговорили після романів Діккенса - спочатку в площині літератури, причому діти представлялися сущими ангелами: лагідними, добрими, нещасними. А використовуючи науковий підхід психологію дитячого віку стали серйозно вивчати в основному після робіт 3. Фрейда, який довів вплив подій, що відбулися в дитинстві, на всю подальшу долю людини. 

Досить швидко стало зрозуміло, що діти є ангелами не більше, ніж дорослі, і агресивність їм притаманна у повній мірі. Згідно з численними дослідженнями, зараз прояви дитячої агресивності є однією з найбільш поширених форм порушення поведінки, з якими доводиться мати справу дорослим - батькам і фахівцям (вихователям, психологам, психотерапевтам). Сюди відносяться спалахи дратівливості, неслухняність, надмірна активність, войовничість, жорстокість. У переважної більшості дітей спостерігається пряма і непряма вербальна агресія - від скарг і агресивних фантазій ("Зараз прийде Ба-бай і тебе забере!"), До прямих образ і погроз ("Ти - потвора", "Ну й дурень ти!", "Зараз як дам боляче!"). У багатьох дітей відзначаються випадки змішаної фізичної агресії - як непрямої (руйнування чужих іграшок, псування одягу однолітка, що лежить біля його ліжка і пр.), так і прямої (діти б'ють однолітків кулаком по голові або особі, кусаються, плюються і т. п. ). Така агресивна поведінка завжди ініціативно, активно, а іноді й небезпечно для оточуючих, і тому вимагає грамотної корекції. 

Основними причинами проявів дитячої агресивності є:

 - Прагнення привернути до себе увагу однолітків; 

 - Прагнення отримати бажаний результат; 

 - Прагнення бути головним; 

 - Захист і помста; 

 - Бажання ущемити гідність іншої з метою підкреслити свою перевагу. 

У дітей, як і у дорослих, існує дві форми прояву агресії: недеструктивного агресивність і ворожа деструктивність. Перша - механізм задоволення бажання, досягнення мети та здібності до адаптації. Вона спонукає дитину до конкуренції в навколишньому світі, захисті своїх прав та інтересів і служить для розвитку пізнання і здатності покластися на себе. 

Друга - не просто злісне і вороже поведінка, але й бажання заподіяти біль, отримати задоволення від цього. Результатом такої поведінки зазвичай бувають конфлікти, становлення агресивності як риси особистості та зниження адаптивних можливостей дитини. Деструктивність агресії діти починають відчувати вже в ранньому віці і намагаються управляти нею. Однак у деяких дітей вона, ймовірно, запрограмована біологічно і проявляється з перших днів життя: її найпростішим вираженням є реакції люті і гніву. Генетично агресивність пов'язана з Y-хромосомами: вчені встановили, що вона особливо притаманна хлопчикам, які мають при деяких генетичних абераціях таку додаткову хромосому. 

 Серед психологічних особливостей, що провокують агресивну поведінку дітей, зазвичай виділяють: 

 - Недостатній розвиток інтелекту і комунікативних навичок; 

 - Знижений рівень саморегуляції; 

 - Нерозвиненість ігрової діяльності; 

 - Знижену самооцінку; 

 - Порушення у відносинах з однолітками. 

Слід підкреслити, що в більшості випадків агресивні дії дітей дошкільного віку (особливо зовсім маленьких) мають недеструктивного інструментальний або реактивний характер. Прояви агресивної поведінки частіше спостерігаються в ситуаціях захисту своїх інтересів і відстоювання своєї переваги, коли агресія використовується як засіб досягнення певної мети. І максимальне задоволення діти отримують при отриманні бажаного результату - будь то увага однолітків або приваблива іграшка, - після чого агресивні дії припиняються. 

Примітка. Класифікація видів агресії. 

Поділ за спрямованістю на об'єкт Гетероагрессія - спрямованість на оточуючих: вбивства, згвалтування, нанесення побоїв, погрози, образи, ненормативна лексика і т.д. Аутоагресія - спрямованість на себе: самознищення аж до самогубства, саморазрушающее поведінка, психосоматичні захворювання. 

Поділ по причині появи Реактивна агресія - являє собою відповідну реакцію на якийсь зовнішній подразник (сварка, конфлікт і пр.). Спонтанна агресія - з'являється без видимої причини, зазвичай під впливом якихось внутрішніх імпульсів (накопичення негативних емоцій, неспровокованої агресії при психічних захворюваннях). 

Поділ за цілеспрямованості Інструментальна агресія - вчиняється як засіб досягнення результату: спортсмен, який добивається перемоги; стоматолог, удаляющий хворий зуб; дитина, голосно вимагає від матері, щоб вона купила йому іграшку і пр. Цільова (мотиваційна) агресія - виступає як заздалегідь спланована дія, мета якого - нанесення шкоди або збитку об'єкту: школяр, який образився на однокласника і побив його; чоловік, спеціально нецензурно сваряться дружину та ін 

Поділ за відкритості проявів Пряма агресія - направляється безпосередньо на об'єкт, що викликає роздратування, тривогу або збудження: відкрите хамство, застосування фізичної сили або погрози розправи та ін Непряма агресія - звертається на об'єкти, безпосередньо не викликають збудження і роздратування, але більш зручні для прояву агресії (вони доступні і прояв агресії в їх адресу безпечно): батько, прийшовши з роботи не в дусі, зриває злість на всій родині, незрозуміло за що; мати після конфлікту з сусідкою починає практично без приводу кричати на дитину і пр. 

Поділ за формою проявів Вербальна - виражена в словесній формі: погрози, образи, зміст яких прямо говорить про наявність негативних емоцій і можливості нанесення морального і матеріального збитку супротивникові. Експресивна - проявляється невербальними засобами: жестами, мімікою, інтонацією голосу і пр. У таких випадках людина робить загрозливу гримасу, махає кулаком або погрожує пальцем у бік супротивника, голосно вивергає ненормативну лексику. Фізична - пряме застосування сили для нанесення моральної та фізичної шкоди противнику. 

 І. А. Фурманов ділить агресивну поведінку дітей на дві форми: 

А. Соціалізована. 

 Діти зазвичай не мають психічних порушень, у них низький моральний і вольовий рівень регуляції поведінки, моральна нестабільність, ігнорування соціальних норм, слабкий самоконтроль. Вони зазвичай використовують агресію для залучення уваги, надзвичайно яскраво виражають свої агресивні емоції (кричать, голосно лаються, розкидають речі). Така поведінка спрямоване на одержання емоційного відгуку від інших або відображає прагнення до контактів з однолітками. Домігшись уваги партнерів, вони заспокоюються і припиняють свої зухвалі дії. 

 У цих дітей агресивні акти швидкоплинні, обумовлені обставинами і не відрізняються особливою жорстокістю. Агресія носить мимовільний, безпосередній характер, ворожі дії швидко змінюються дружелюбними, а випади проти однолітків - готовністю співпрацювати з ними. Хлопці зазвичай використовують фізичну агресію (пряму або непряму), вчинки відрізняються ситуативністю, найбільш яскраві емоції спостерігаються в момент самих дій і швидко згасають. Такі дошкільнята мають вельми невисокий статус у групі однолітків - їх не помічають, не приймають всерйоз або уникають. Найбільш яскрава характеристика, яку їм дають однолітки: "У всі втручаються, кричать, бігають, все псують і всім заважають". Поведінка схоже на прояви гіперкінетичного синдрому, тільки більш цілеспрямовано і агресивно. 

Б. несоциалізірованним. 

 Діти зазвичай страждають якими-небудь психічними розладами (епілепсія, шизофренія, органічне ураження головного мозку) з негативними емоційними станами (тривога, страх, дисфорія). Негативні емоції і супроводжуюча їх ворожість можуть виникати спонтанно, а можуть бути реакцією на психотравмуючу або стресову ситуацію. Особистісними рисами таких дітей є висока тривожність, емоційна напруга, схильність до збудження і імпульсивної поведінки. Зовні це проявляється найчастіше прямий вербальної і фізичної агресією. Ці хлопці не намагаються шукати співпраці з однолітками, часто самі не можуть виразно пояснити причини своїх вчинків. Зазвичай агресивними діями вони або просто розряджають накопичилася емоційне напруження, або отримують задоволення від заподіяння неприємностей іншим. 

Особливості агресії дітей і підлітків: 

 1. Жертвами агресії стають близькі люди - рідні, друзі та ін Це свого роду феномен "самозаперечення", оскільки такі дії спрямовані на розрив кровних зв'язків - життєвої основи існування людини. 

 2. Далеко не всі агресивні діти виховуються в неблагополучних сім'ях, багато хто, навпаки, мають досить заможних і дбайливих батьків. 

 3. Агресія часто виникає без реального приводу. 

Однією з найбільших і поширених помилок дорослих (навіть фахівців - в основному, педагогів) є прагнення придушувати всілякі прояви дитячої агресивності. Більшість дорослих ототожнюють агресію з насильством і намагаються забороняти гри і фантазії з проявами ворожості, відносячи їх до розряду патології. Діти, яких регулярно за це карають, теж починають вважати такі думки, емоції і дії небезпечними і / або негідними і загальмовують, пригнічують їх, з усіма витікаючими неприємними наслідками. 

 Чомусь більшість вихователів вважає, що придушення агресивних проявів приведе до встановлення в групі (класі) обстановки дружелюбності і врівноваженості. На жаль, це не просто абсолютно невірно, але навіть небезпечно: пригнічена агресія не зникає, а накопичується в несвідомому дитини. В один зовсім не прекрасний день вона виривається назовні у вигляді шаленого вибуху, причому зазвичай дістається людям невинним. При цьому дитяча агресивність викликає зустрічну агресію у дорослих і однолітків і утворюється порочне коло, вибратися з якого без допомоги фахівця учасники часто не можуть. 

 Передбачаю обурені вигуки багатьох педагогів: "Так що ж, давати їм один одного бити почому дарма?" Відповідаю: "Шановні, до чого така примітивна дихотомія - або тиснути, або розпускати?" 

 Що стосується батьків, то дуже часто вимоги вести себе тихо, не шуміти і не стрибати, відображає не турботу про дитину, а тільки їх власні проблеми: втома, підвищену нервозність і тривогу, які посилюються під дією дитячого гамору та метушні. І в таких випадках батькам (бабусі, вихователю) краще чесно зізнатися в цьому спочатку самому собі. А потім довести до дітей в прямій і зрозумілій для них формі ("мама втомилася", "у бабусі болить голова" і т. п.), а не раціоналізувати, ховаючись за маску занепокоєння про дитину. 

 Пуританське виховання призводить до того, що діти перестають (вірніше, не навчаються) проводити необхідну грань між допустимим проявом агресії і недозволенним - у них не вистачає практики. Напевно, у кожного з нас в дитинстві був сумний, але корисний досвід, коли ми вельми сильно били когось з однолітків (часто "перевищуючи межі необхідної самооборони"). Реакція батьків та інших дорослих тоді, та й власний страх від скоєного, стали коштовним внеском у наш розвиток і навчили надалі порівнювати силу своєї агресії. 

Формування дитячої агресивності

 У перші роки життя дитини цілком залежить від батьків, особливо матері: саме вона дає йому їжу, захист, обслуговує і зігріває почуттям любові та прийняття. У цей період, більше, ніж в будь-який інший, він шукає батьківської уваги і схвалення своєї поведінки. Прояви агресивності є одним з механізмів залучення уваги і способом домогтися своїх цілей. Тому перші прояви агресивності видно у дитини вже на третьому місяці його життя: він б'є ручками, стукає ніжками, вистачає будь лежать в межах досяжності предмети. Ця активність носить чисто інструментальний характер, виступаючи засобом досягнення бажаного, як можливість звернути на себе увагу і позбутися від чого-небудь неприємного, що заважає. 

Багато що залежить від реакції дорослих: вони можуть миттєво виконувати всі вимоги рідного чада (особливо тривожні і невпевнені в собі мами і бабусі), а можуть і не звертати на нього уваги. Цікаво, що обидві ці дороги приведуть до одного результату - дитина виросте надзвичайно агресивним. 

Перший варіант виховання агресивності: надмірно попереджувальні батьки. Постійно домагаючись потрібного результату за допомогою агресії, дитина виробляє стереотип агресивної поведінки. При найменшому зволіканні у виконанні його бажань він починає кричати, тупати ногами і проявляти інші форми вербальної, експресивній і, цілком імовірно, фізичної агресії. Подібний розвиток подій особливо ймовірно при відповідній вродженої фізіологічної базі (холеричний темперамент) чи соціальному научении (агресивний батько). Така поведінка спочатку формується вдома, потім воно переноситься в суспільне середовище - дитячий садок, двір, дачу і пр. У міру дорослішання стереотип агресивної поведінки у такої дитини переростає у властивість особистості, і це приносить чимало клопоту і самій людині, і всім оточуючим. У характері вже виріс істоти обов'язково будуть виразно видні егоцентризм, істероїдні і збудливі риси. 

Другий варіант виховання агресивності: батьки емоційно відкидають дитини, ставляться до нього зневажливо або негативно (на хлопчиків особливо впливає відсутність уваги матері). Це породжує страх, що тягне за собою агресію. Численні історії хвороб показують, що більшість агресивних дітей в дуже ранньому віці були з різних причин надовго відірвані від матерів. Поява агресивності в цих випадках пояснюється тим, що вона приносить дитині можливість якоїсь емоційної розрядки і змушує мати і / або інших близьких звернути на нього увагу. Альтернативний варіант розвитку при відкиданні матір'ю або при відірваності від неї - замкнутий, дуже тривожний, безініціативний дитина, готова підкорятися всім і кожному. 

 Однак це крайні варіанти, що зустрічаються відносно нечасто: велика частина агресивності дітей розвивається десь між цими двома протилежностями, що приводять до однакового результату. 

 Потрапивши в ситуацію, коли його потреби не задоволені, дитина (як і дорослий) реагує на неї негативними емоціями - в залежності від темпераменту і психологічних особливостей це можуть бути лють, гнів, страх і тривога. Для того щоб відновити психологічний комфорт, у нього (знову ж таки, як і у дорослого) є тільки два шляхи: 

 - Упоратися з подіями і змінити ситуацію в потрібному йому напрямку; 

 - Відновити свій емоційний рівновагу, незважаючи на несприятливу ситуацію (в основному - за допомогою механізмів психологічного захисту: витіснення, придушення, заперечення та ін.) У цьому випадку негативні емоції каналізується в особисте несвідоме, де і накопичуються до пори. 

 Між тим, керовані механізми психологічного захисту у маленьких ще не сформовані, тому зазвичай він прагне змінити ситуацію, і нерідко - з допомогою агресії. Але рано чи пізно прояв агресивності перестає викликати зворушливі посмішки батьків і все частіше призводить до несхвалення, а то й покаранню, і це народжує в дитини почуття тривоги і страху. У нього виробляється комплекс провини, який потім буде частково перетворюватися в почуття совісті і обростати моральними нормами, сприяючи її соціалізації та адаптації в навколишньому середовищі. Далі цей комплекс - вина, совість і мораль - будуть супроводжувати підрослого дитини все життя, природно, змінюючись і розвиваючись. 

 Для того щоб викликати схвалення батьків, дитина вчиться контролювати свою агресію, причому на перших порах це досягається зовнішнім контролем, що їх диктують реакціями оточуючих і його страхом. Тривога зазвичай двояка: це і страх покарання, і боязнь образити, викликати роздратування батьків і позбутися через це їх підтримки. При нормальному розвитку система соціальних норм і заборон поступово інтеріорізіруется (стає частиною психіки людини, по 3. Фрейду - це формування Супер-Его), і контроль стає внутрішнім. Тоді велика частина поведінки, в тому числі і прояви агресивності, регулюється вже совістю і / або почуттям провини, в різних пропорціях у різних особистостей. 

 У багатьох людей, особливо агресивних по природі, внутрішній контроль в силу різних причин формується неважливо, і зовнішній контроль залишається ведучим на все життя. Тоді підліток (а потім і доросла людина), якщо і підкоряється законам і суспільним вимогам, то не за велінням совісті, а через страх покарання або загрози матеріальних і моральних втрат. Тому коли пута страху скидаються (ослаблення влади, смута, перебування в натовпі), а внутрішнього контролю - совісті - ні, людина дозволяє собі робити все, що завгодно йому або натовпі, або тому, хто цим натовпом керує. І не потрібно дивуватися поведінці наших юних футбольних і хокейних фанатів після невдалих виступів їх улюблених команд. 

 Розвиток внутрішнього контролю у дітей та підлітків йде за допомогою процесу ідентифікації - прагнення надходити як значимий чоловік. У ранньому віці це імітація батьківської поведінки - адже саме наслідуючи поведінці батьків ми добиваємося схвалення своєї поведінки. А "виправляючи помилки" після батьківського осудження ми отримуємо, знову ж таки, жадане батьківське схвалення. Правда, тут є одна складність. Діти в розмовах, іграх та ін намагаються копіювати поведінку дорослих, вважаючи його зразковим, але ось самим батькам у власній поведінці подобається далеко не все. Причому дорослі не завжди усвідомлюють непрінімаемие форми своєї поведінки, зате коли бачать його з боку - відразу ж напружуються і реагують дуже бурхливо. У наших дітях ми найбільше не любимо ті риси, які нам не подобаються в нас самих. Страждають же, як водиться, нещасні дітлахи, які старанно копіюють батьківське поводження, а отримують за це несхвальні зауваження, а то й погрози покарання. 

 У підлітковому віці діти, як відомо, намагаються позбутися залежності від батьків і вести себе максимально самостійно. У своїй поведінці вони ідентифікуються вже не з батьком чи матір'ю, а з іншими значимими для них людьми - старшими друзями, авторитетними педагогами, кіногероями і пр. І тут агресивна дитина поводиться не так, як більш спокійні діти: він протистоїть батькам набагато більше. Ці хлопці частіше і краще спілкуються з однолітками, навіть з малознайомими чоловіками, ніж з батьками, до яких намагаються не звертатися за допомогою без особливої ​​необхідності. А якщо життя змушує вдатися до батьківської підтримки, то це викликає у них роздратування й незадоволення. 

 Чого добиваються діти і особливо підлітки своєю агресивністю? Вони хочуть, щоб від них відстали, і, врешті-решт, отримують своє: від них не чекають великих досягнень і рідше вимагають виконання обов'язків. Маючи двох або більше дітей, замучена мати нерідко звалює більше справ на менш агресивну дитину (він називається "слухняним"), викликаючи у того почуття невдоволення і комплекс неповноцінності, але так їй вступити легше. Більш агресивного дитини залишають у спокої і дають більше свободи. Однак і агресивні діти платять за це свою ціну: вони гірше соціалізуються, оскільки не засвоюють досвід дорослих і не беруть участь в різних сприяючих дорослішанню справах. 

Варіанти прояви дитячої агресивності 

 Класифікувати прояви дитячої агресивності можна по-різному - можна застосувати загальні схеми, але зручніше використовувати спеціальні класифікації, що відображають вікові особливості проявів агресії. 

 Далі наведено дві такі схеми. В основі першої лежать прояви агресії, другий - механізми агресивної поведінки. 

Варіант 1. 

 І. А. Фурманов, грунтуючись на проявах агресії, виділяє чотири категорії дітей: 

 1. Діти, схильні до прояву фізичної агресії 

 Це активні, діяльні й цілеспрямовані хлопці, що відрізняються рішучістю, схильністю до ризику, безцеремонністю і авантюризмом. Їх екстравертірованность (товариськість, розкутість, упевненість у собі) поєднується з честолюбством і прагненням до суспільного визнання. Зазвичай це підкріплюється хорошими лідерськими якостями, умінням згуртувати однолітків, правильно розподілити між ними групові ролі, повести за собою. У той же час вони люблять демонструвати свою силу і владу, домінувати над іншими людьми і проявляти садистські тенденції. 

 Крім того, ці діти відрізняються малою розважливістю та стриманістю, поганим самоконтролем. Зазвичай це пов'язано з недостатньою соціалізацією і невмінням або небажанням стримувати або відстрочувати задоволення своїх потреб. Вони постійно прагнуть випробовувати гострі відчуття, а за відсутності таких починають нудьгувати, так як потребують постійної стимуляції. Оскільки всяка затримка для них нестерпна, то свої бажання вони намагаються реалізувати відразу ж, не замислюючись про наслідки своїх вчинків навіть у тих випадках, коли розуміють, що справу добром не закінчиться. 

 Агресивні діти діють імпульсивно і непродумано, часто не витягують уроків з свого негативного досвіду, тому і роблять одні й ті ж помилки. Вони не дотримуються ніяких етичних і конвенціональних норм, моральних обмежень, зазвичай просто ігнорують їх. Тому такі діти здатні на нечесність, брехня, зраду. 

 2. Діти, схильні до прояву вербальної агресії 

 Цих хлопців відрізняють психічна неврівноваженість, постійні тривожність, сумніви і невпевненість в собі. Вони активні і працездатні, але в емоційних проявах схильні до зниженому фону настрою. Зовні часто справляють враження похмурих, недоступних і зарозумілих, проте при більш близькому знайомстві перестають бути скутими і відгородженими і стають дуже товариськими і балакучими. Для них характерний постійний внутрішньоособистісний конфлікт, який тягне за собою стану напруги і збудження. 

 Ще однією особливістю таких дітей є низька фрустраційна толерантність, найменші неприємності вибивають їх з колії. Оскільки вони володіють сензитивним складом, то навіть слабкі подразники легко викликають у них спалахи роздратування, гніву і страху. Особливо сильно ці негативні емоції з'являються при будь-яких реальних або уявних применшення їх значущості, престижу або почуття особистої гідності. При цьому вони не вміють і / або не вважають за потрібне приховувати свої почуття і ставлення до оточуючих і висловлюють їх в агресивних вербальних формах. 

 Спонтанність і імпульсивність у них поєднуються з уразливістю і консерватизмом, перевагою традиційних поглядів, які відгороджують їх від переживань і внутрішніх конфліктів. 

 3. Діти, схильні до прояву непрямої агресії 

 Таких дітей відрізняє надмірна імпульсивність, слабкий самоконтроль, недостатня соціалізація потягів і низька усвідомленість своїх дій. Вони рідко замислюються про причини своїх вчинків, не передбачають їх наслідків і не переносять відтяжок і коливань. У дітей з низькими духовними інтересами відзначається посилення примітивних потягів. Вони із задоволенням віддаються почуттєвим насолодам, прагнуть до негайного і невідкладного задоволенню потреб, не зважаючи на обставини, моральними нормами, етичними стандартами і бажаннями оточуючих. 

 Непрямий характер агресії є наслідком подвійності їх натури: з одного боку, їм властиві сміливість, рішучість, схильність до ризику і суспільного визнання, з іншого - фемінні риси характеру: сензитивність, м'якість, поступливість, залежність, нарцисизм (прагнення привернути до себе увагу шляхом екстравагантного поведінки). Крім того, через сензитивності хлопці дуже погано переносять критику і зауваження на свою адресу, тому люди, що критикують їх, викликають у них почуття роздратування, образи і підозрілості. 

 4. Діти, схильні до прояву негативізму 

 Хлопців цієї групи відрізняють підвищена ранимість і вразливість. Основні риси характеру - егоїзм, самовдоволення, надмірне зарозумілість. Все, що зачіпає їх особу, викликає почуття протесту. Тому і критику, і байдужість оточуючих вони сприймають як образу і образу і, оскільки мають низьку фрустрационную толерантність і не здатні володіти емоціями, починають відразу ж активно висловлювати своє негативне ставлення. У той же час ці діти розважливі, дотримуються традиційних поглядів, зважують кожне своє слово, і це часто захищає їх від непотрібних конфліктів і інтенсивних переживань. Правда, вони нерідко змінюють активний негативізм на пасивний - замовкають і розривають контакт. 

Варіант 2. 

 Якщо брати за основу рушійні сили, мотивацію агресії, то в одному випадку такий буде демонстрація себе, в іншому - досягнення своїх практичних цілей, в третьому - придушення і приниження іншого. 

 Класифікація, що будується на цій підставі, виглядає таким чином: 

1. Імпульсивно-демонстративний тип 

 Тут у дитини головна мета - продемонструвати себе, звернути на себе увагу. Такі діти надзвичайно яскраво виражають свої агресивні емоції - кричать, голосно лаються, розкидають речі. Їх поведінка направлена ​​на отримання емоційного відгуку від інших: вони активно прагнуть до контактів з однолітками, а, добившись уваги партнерів, заспокоюються і припиняють свої зухвалі дії. 

 Діти, які стосуються цій групі, ігнорують норми і правила поведінки, як в грі, так і поза грою, ведуть себе дуже шумно, демонстративно ображаються, кричать. Однак їхні емоції носять поверхневий характер і швидко переходять у більш спокійні стану. Агресивні акти у таких дітей швидкоплинні, ситуативні і не відрізняються особливою жорстокістю, навіть фізична агресія (пряма або непряма) використовується тільки для залучення уваги. 

 Їх агресія носить мимовільний, безпосередній і імпульсивний характер, ворожі дії швидко змінюються дружелюбними, а випади проти однолітків - готовністю співпрацювати з ними. Їх дії відрізняються ситуативністю, а найбільш яскраві емоції спостерігаються в момент самих дій і швидко згасають. Такі діти мають дуже невисокий статус у групі однолітків. 

 Цілком імовірно, діти цієї групи відстають від однолітків у загальному психічному розвитку. Їх загострена потреба в увазі та у визнанні не може реалізуватися через традиційні форми дитячої діяльності, і тому в якості засобу самоствердження і самовираження вони використовує агресивні дії. 

 Дані психологічних обстежень показують, що діти, які відносяться до імпульсивно-демонстративному типу, відрізняються від інших (як звичайних, так і агресивних) наступним показниками: 

 - Низький рівень інтелекту - і загального, і соціального; 

 - Нерозвинена довільність; 

 - Низький рівень ігрової діяльності. 

2. Нормативно-інструментальний тип 

 У цю групу входять діти, які використовують агресію в основному як норму поведінки в спілкуванні з однолітками. Тут агресивні дії виступають як засіб досягнення якоїсь конкретної мети - отримання потрібного предмета, провідної ролі в грі або виграшу у своїх партнерів. Про це свідчить і той факт, що позитивні емоції вони відчувають після досягнення результату, а не в момент агресивних дій. Діяльність цих дітей відрізняється цілеспрямованістю і самостійністю. При цьому вони завжди прагнуть до лідируючих позицій, підпорядковуючи і пригнічуючи інших. 

 На відміну від представників попередньої підгрупи, у них немає спеціальної мети привернути увагу однолітків. Як правило, ці діти і так займають положення бажаних, а деякі виходять на рівень "зірок". Серед усіх форм агресивної поведінки найчастіше в них зустрічається пряма фізична агресія, яка, втім, не відрізняється особливою жорстокістю. У конфліктних ситуаціях вони ігнорують переживання і образи однолітків, орієнтуючись виключно на власні бажання. 

 Діти, що відносяться до цієї категорії, добре знають і на словах приймають норми і правила поведінки, але постійно порушують їх. Порушуючи правила, вони виправдовують себе і звинувачують своїх товаришів, прагнучи уникнути негативної оцінки дорослого: "Він перший почав", "Він сам лізе, я не винен". Позитивна оцінка дорослого, безсумнівно, важлива для них. У той же час хлопці не звертають уваги на власну агресивність, і вважають такий спосіб дії нормальним і єдино можливим засобом досягнення своєї мети. 

 За результатами психологічного обстеження діти нормативно-інструментальної групи володіють наступними особливостями: 

 - Високий рівень інтелекту (як загального, так і соціального); 

 - Розвинена довільність; 

 - Хороші організаторські здібності; 

 - Вміння організувати гру, її достатньо високий рівень розвитку; 

 - Високий соціальний статус у групі однолітків. 

3. Цілеспрямовано-ворожий тип 

 Сюди відносяться діти, для яких нанесення шкоди іншому виступає як самоціль. Їх агресивні дії не мають жодної видимої мети - ні для оточуючих, ні для них самих. Вони відчувають задоволення від самих дій, що приносять біль і приниження одноліткам. Діти даного типу використовують в основному пряму агресію, причому більше половини всіх агресивних актів становить грубе фізичний вплив, що відрізняється особливою жорстокістю і холоднокровністю. 

 Зазвичай для агресивних вчинків вибирається одна-дві постійні жертви - діти більш слабкі, не здатні відповісти тим же. Почуття провини або каяття при цьому абсолютно відсутній. Норми і правила поведінки відкрито ігноруються. На закиди і засудження дорослих вони відповідають: "Ну і що!", "І нехай йому боляче". Негативні оцінки оточуючих не приймаються в розрахунок. Особливо характерні для таких дітей мстивість і злопам'ятність: вони довго пам'ятають будь-які дрібні образи і, поки не помстяться кривднику, не можуть переключитися на іншу діяльність. Навіть нейтральні ситуації вони розглядають як загрозу і посягання на свої права. 

 Результати психологічного обстеження дітей цілеспрямовано-ворожого типу, показують: 
 - Середні показники інтелекту; 

 - Довільність у цілому відповідає віковим нормам; 

 - Низький соціальний статус у групі однолітків (зазвичай таких дітей бояться і уникають); 

 - Рівень розвитку гри також середній, зміст їх ігор часто носить агресивний характер - все б'ються,  мучать або вбивають один одного. 

 Зіставляючи обидві вищенаведені класифікації та особистий досвід роботи з агресивними дітьми, пропоную уявити прояви дитячої агресивності в вигляді континуума. На одному його кінці будуть знаходитися випадки інструментальної (або недеструктивного) агресії, яка спрямована, в основному, на досягнення яких потреб і поставлених цілей. На іншому - ворожа агресія (чи ворожа деструктивність), метою якої є задоволення потреби в заподіянні іншому болю та шкоди, а агресія служить способом досягнення цієї мети. Варто підкреслити, що в міру переходу від інструментальної агресії до ворожої змінюється і цілий ряд психічних характеристик дітей: 

 Хлопці, що використовують агресію як інструмент, як засіб досягнення мети, володіють більш високим інтелектом і певними організаторськими здібностями (умінням налагодити гру, розподілити ролі і пр.), тому вони мають серед однолітків більш високий статус. У міру просування до протилежного полюса континууму відзначається зниження інтелекту дітей, а разом з цим погіршуються організаторські та комунікативні можливості, падає їх статус в групі. Діти, що володіють вираженою ворожою деструктивністю, зазвичай відрізняються низьким інтелектом або страждають психічними розладами та авторитетом серед однолітків не користуються. 

Всіх агресивних хлопців об'єднує одна загальна властивість - нездатність розуміти інших людей. Воно не залежить ні від самооцінки, ні від реального стану дитини в групі. В його основі, очевидно, лежить особлива структура самосвідомості дитини: він фіксований тільки на собі і ізольований від інших. У навколишніх людях така дитина бачить тільки їх ставлення до себе - інші виступають для нього як обставини життя, які або заважають досягненню його цілей, або не приділяють йому належної уваги, або намагаються завдати шкоди. Фіксованість на собі, очікування ворожості з боку оточуючих не дозволяють дитині побачити інших, пережити почуття зв'язку і спільності з ними. Тому для нього надзвичайно важкими співчуття, співпереживання або сприяння. Таке "вовче" світосприйняття створює відчуття гострого самотності у ворожому і загрозливому оточенні, і це породжує все більшу протистояння і якусь ізольованість від решти світу. 

 Ступінь сприйняття ворожості може бути різною, проте її психологічна природа залишається тією ж: 

 - Внутрішня ізоляція; 

 - Приписування ворожих намірів оточуючих; 

 - Неможливість бачити світ іншої людини. 

Вікові відмінності в прояві дитячої агресивності 

Агресія дітей молодшого (дошкільного) віку. 

 Маленька дитина, перебуваючи в групі однолітків (у дитячому садку, у дворі і т. п.), намагається стати в цьому середовищі популярним або авторитетним. Цим він задовольняє своє бажання бути визнаним і захищеним, користуватися увагою. Комунікативні навички в цьому віці зазвичай недостатньо розвинені, процеси збудження превалюють над гальмуванням, а моральні норми ще не сформовані, тому маленька людина часто намагається зайняти лідерські позиції за допомогою агресивних методів. Особливо легко і швидко агресія виникає у дітей, що мають резидуально-органічні ураження головного мозку, соціально запущених, відкидала батьками, розумово відсталих. До підвищеної агресивності розташовують і деякі батьківські прийоми виховання, наприклад, коли батько наставляє дитину: "Хочеш, щоб тебе поважали і боялися - бий всіх підряд". 

 У дошкільному віці ініціаторами агресії частіше стають окремі діти (зазвичай з перерахованої вище групи). Вона проявляється у вигляді окремих спалахів люті і гніву і зазвичай носить інструментальний характер - діти просто не вміють домагатися авторитету і популярності конструктивно. 

 Як зауважує А. Гуггенбюль, молодші діти погано усвідомлюють своє агресивне поводження: при розпитах вони жваво повторюють не раз чуті від дорослих сентенції про те, що "кричати і битися недобре", але при нагоді не замислюючись роблять і те, і інше. Маленькі діти взагалі переходять від вербальної агресії до фізичної набагато легше, ніж більш старші і, тим більше, дорослі люди, але відрізняється агресія молодших від підліткової не тільки цим. 

 На відміну від старших, маленькі легко втягують у свої конфлікти дорослих - батьків, вихователів, вчителів. Вони діляться з ними своїми переживаннями і таємницями, часто просять втрутитися в суперечки і конфлікти з однолітками, іноді наполегливо вимагають підтримки, а нерідко навіть доносять на приятелів і сибсов. Грамотні вихователі, вчителі і батьки з заступництвом зазвичай не поспішають, а пропонують малюкам спробувати розібратися самим. І це правильно, тому що вирішення проблем за дитину дорослими завадить його розвитку: він не навчиться грамотно виходити з конфліктних ситуацій, справлятися і з своєю агресією, і з агресією, що проявляється іншими в його адресу. 

Молодший шкільний вік.

 У молодшому шкільному віці ініціаторами агресії є вже не окремі особистості, а угруповання хлопців, агресивна поведінка стає все менш спорадичним і все більш організованим. У міру набуття навичок конструктивного спілкування змінюється співвідношення між інструментальної та ворожої агресією на користь останньої. Це відбувається тому, що інструментальна агресія поступово змінюється конструктивними способами досягнення мети, а ворожа деструктивність - бажання завдати опонентам шкоду і отримати від цього задоволення - залишається незмінною. 

 Крім того, діти все частіше намагаються вирішувати проблеми в своєму колі, не вдаючись до допомоги та заступництву дорослих. Формування угруповань взагалі помітно змінює агресивна поведінка школярів. Перебування в групі дає їм можливість випробувати відчуття комфорту і захищеності, підвищення своїх можливостей. Наслідком цього бувають зникнення страху покарання за прояв агресії, загострене бажання ствердитися в ролі повноправного учасника подій, зайняти в групі гідне місце. Тому жорстокість, руйнівність і інші прояви ворожої деструктивності різко зростають вже серед учнів початкової школи. 

 Особливо слід зазначити, що для цілого ряду дітей з комунікативними порушеннями (шизоїдних, сензитивних, тривожних і пр.) група може бути фантазійної. Не маючи можливостей і навичок спілкування для того, щоб влитися в реальну групу, вони придумують собі уявних товаришів. Це можуть бути герої книг, мультиплікаційних та ігрових фільмів, телесеріалів і пр. (Шрек, "менти" та інші "герої" нашого часу). Хлопці за допомогою ідентифікації намагаються наслідувати поведінку улюблених героїв. Це нерідко диктує їх агресивна поведінка, яке здається оточуючим не цілком адекватним, тим більше що зазвичай такі діти замкнуті й своїми фантазіями ні з ким не діляться. Ось чому вельми небезпечні деякі наші фільми і серіали, що прославляють агресивне братство ("Бригада", "Брат" і пр.). 

Підлітковий вік.

 Особливе місце займає підліткова агресивність. Як відомо, деякі вчені розглядають період з 13 до 16 років як суцільний багаторічний вікову кризу. У цей час у взрослеющих юнаків і дівчат стикаються два конкуруючих один одному потягу: потреба в близькості і приналежності іншому і прагнення зберегти і утвердити власну ідентичність. У дитини з'являється ряд екзистенціальних переживань: відчуття самотності й відірваності від оточуючих, втрата цілісності світу, невідповідність свого реального Я ідеалам (часто хибним). Крім того, настає час обірвати свою залежність від батьків, сформувати свої погляди і почати робити самостійні вчинки. 

 Це дуже складний момент в житті сім'ї. І фахівець повинен роз'яснювати батькам, що, як би їм не хотілося, щоб дитина залишалася при них, настає час, коли потрібно потихеньку віддалятися від дитини - звичайно, не одразу і не різко. Дорослі повинні зрозуміти, що підліток, для того щоб навчитися науці комунікативності, повинен більшу частину часу проводити серед однолітків. Серед реальних людей і в реальних ситуаціях хлопці вчаться справлятися з життєвими труднощами: вирішувати психологічні проблеми, долати страх, ревнощі, ворожість, формувати моральні уявлення, вчитися конструктивно з'ясовувати стосунки. Для підростаючої людини батьки повинні залишатися тільки добрими порадниками, Утішителю, надійним тилом. Підліток повинен знати, що йому є з ким розділити тривоги, обговорити складні ситуації, запитати ради - але діяти він повинен сам. 

 Сучасний підліток може реалізувати свою агресію двома способами: 

 - Проявляти відкрито, отримуючи стусани і життєвий досвід - йдучи цим шляхом, він або домагається авторитету, престижу та самореалізації, або ламається, спивається, наркотизується, сідає у в'язницю, кінчає життя самогубством; 

 - Ховати та придушувати, ставати слухняним пай-хлопчиком (дівчинкою), але при цьому втрачати частину енергії, нічого особливого в житті не добився. Пригнічена енергія в цьому випадку буде прориватися назовні у вигляді або неврозу, або психосоматичного захворювання. 

 Цікаво, що якщо в сім'ї двоє дітей, особливо підлітків однієї статі, то один з них (частіше старший) йде по першому шляху, інший - по другому. 

 Фактори, що сприяють росту агресивності у підлітків: 

 1. Ендокринний вибух, різке наростання статевих гормонів, головним чином тестостерона у хлопчиків, сприяє зростанню агресивності. 

 2. Органічні ураження головного мозку - травми, арахноїдиту, менінгіти і т. п. 

 3. Ставлення дорослих - школи і, головне, батьків. 

 Розвитку підліткової агресії батьки сприяють двома основними способами. 

А. Емоційне відкидання. 

 Батьки частіше відкидають своїх дітей, особливо синів. Ці татуся страждають підвищеною тривожністю, невпевненістю в собі і великими переживаннями з приводу своєї маскулінності і сексуальних можливостей. Матері провокують розвиток агресивності підлітків рідше. Зазвичай це відбувається, коли вони або вважають, що діти виросли і повинні вирішувати свої проблеми самостійно, або коли "переживають другу молодість" і займаються влаштуванням своїх особистих справ. 

Б. Посилення контролю. 

 Батьки (частіше мами і бабусі), налякані повідомленнями про зростання підліткової злочинності, наркоманії, розпусті і пр., прагнуть контролювати кожен крок своєї дитини. Особливо дістається при цьому дівчаткам. Нормальні хлопці і дівчата, яким не дають перетворитися в самостійну особистість, перетворюються в бунтарів. А оскільки розуму і досвіду для конструктивного бунту недостатньо, то молоді люди скоюють асоціальні або взагалі абсурдні вчинки, алкоголізіруются, наркотизирующий і взагалі творять саме те, чого так бояться турботливі мами і бабусі. До речі, цікаво, що карають агресивних підлітків частіше матері, ніж батьки. 

Конфліктуючи з батьками, молодь зазвичай переносить свою агресивність на осіб, архетипічно їм відповідних, - вчителів, лікарів, психологів та інших фахівців. Це важливо враховувати всім професіоналам, до яких батьки приводять своїх дітей, не маючи вже можливості з ними впоратися. Деякі особливо вразливі юнаки та дівчата поширюють цей перенос і на своїх однолітків, поведінка яких, на їхню думку, схоже з поведінкою дорослих. А оскільки з часом всі їхні однолітки дорослішають, то вони звужують коло спілкування до більш молодих хлопців (тим більше що виявляти свою агресію серед них більш безпечно). 

Які ж діти виростають агресивними найбільш часто?

Хлопчики: 

 А. "Кумири сім'ї", які виросли без батьків в суцільному жіночому оточенні (мами, бабусі, тітки, кузини і пр.). Прикладом може служити М. Ю. Лермонтов, який виховувався бабусею і її оточенням, більша частина якого була представлена жіночою статтю. Хлопчик виріс великим поетом, але при цьому досить збудливим, впертим і непоступливим людиною, схильним до конфліктів. Під час одного з них він в запальності образливо висловився про сестру Мартинова, що і спровокувало фатальну дуель. 

 Б. Виросли в сім'ях з жорстким авторитарним батьком і м'якою, поступливою, непослідовною матір'ю. Використовуючи механізм ідентифікації з батьком, підліток буде протистояти всьому, в тому числі і самому батькові. І якщо той хлопчака не зламає, то він виросте таким же жорстким і авторитарним. 

 В якості прикладу можна навести одного з вождів Жовтневого перевороту, а пізніше і більшовицької держави, відомого під псевдонімом Сталіна. Він ріс у бідній родині, батько-алкоголік його постійно бив і принижував. Тому сталінська агресивність була завуальованою і витонченої. Більше відкритою вона стала тільки після його остаточного затвердження у владі з середини тридцятих років, а особливо посилилася в останні роки його життя, коли став розвиватися склероз, і з'явилися психічні порушення у вигляді марення переслідування. 

Дівчатка: 

 А. В родині з жорсткою авторитарною матір'ю при м'яким, поступливим батька. Спрацьовує механізм ідентифікації з матір'ю. Такий тип формування добре відображений в цілому ряді казок Яскраві приклади - сестри головних героїнь в "Попелюшку" і "Морозко". Рідні матері дівчаток - жінки владні, самолюбні, напористі до грубості. Матусі перебували у повторному шлюбі за слабкими, млявими, спокійними і поступливими чоловіками. Спостерігаючи за поведінкою матерів, дівчатка теж набули рис агресивності, грубості, конфліктності, правда, до цього ще виросли ледащо, нечупара і нездари. 

 Б. Надані самі собі і самостійно пробиваються в житті, в цих випадках агресивність служить механізмом виживання і зазвичай носить інструментальний характер. Класичний приклад - Пеппі-Довга Панчоха (взагалі, Астрід Ліндгрен називала свою героїню Пеппі, але у нас при перекладі визнали це ім'я неблагозвучним і злегка підправили). Матері у неї не було, прикладом міг служити лише шебутной, безбашений і напористий тато Ефраїм, який нею цікавився мало і дівчинці довелося пристосовуватися до навколишнього світу самій, використовуючи батьківський приклад і виробляючи в собі активність і агресивність. 

Відмінності в прояві агресивності хлопчиків і дівчаток 

 Вважається, що хлопчики більш схильні до проявів агресії, проте це не зовсім так, просто агресія у дівчат виглядає дещо інакше. Як зазначає більшість учених, зараз різниця в агресивній поведінці між дівчатами та юнаками зменшується. 

 Хлопчачий агресія зазвичай проявляється більш відкрито, грубо, вона менш керована і контролювати її хлопці починають пізніше, ніж дівчата. Крім того, до цих пір зберігається стереотипний погляд суспільства на те, що дівчаткам не пристало проявляти свою агресивність, і тому їх набагато раніше починають вчити стримувати її. Наприклад, хлопчикові у відповідь на скаргу про те, що його образили, побили, говорять "піди і дай здачі", дівчинці ж така порада дається набагато рідше: зазвичай їй рекомендують не зв'язуватися і відійти в сторону. 

 Ще одна відмінність. Дівчатка більш сензитивності і вразливі, брутальний вияв агресії зазвичай їм до вподоби. Тому вони дуже рано замінюють фізичну агресію вербальної, а деякі майстрині змалку привчаються камуфлювати агресивність іронією і сарказмом. Це виглядає м'якше, зате б'є болючіше. 

 Жіноча стать раніше навчається контролювати свою агресивність, тому вона рано стає у них виборчої, що б'є точно в ціль. Дівчатка чітко спрямовують свою агресію на адресу конкретної людини, причому точно в його психологічно вразливе місце. Дівоча агресивність нерідко завуальована і зовні менш ефектна, зате більш ефективна. Хлопчики контролюють свою агресію погано, вона носить у них більш генералізований характер і щедро вихлюпується на всіх оточуючих без розбору. 

 Особливо помітна різниця між агресивністю підлітків між десятьма і чотирнадцятьма роками, коли дівчатка в своєму психічному та фізичному розвитку йдуть далі хлопчиків. Володіючи кращим контролем, дівчатка досить часто "підставляють" хлопців. 

 Для ілюстрації наводжу часто зустрічається епізод зі шкільного життя. Дівчинка говорить сусідові по парті якусь гидоту, робить кілька розчерків в його зошиті і тут же з невинним виглядом дивиться на вчительку, ніби слухає її дуже уважно. Та, природно, бачить тільки бурхливу реакцію у хлопчиська і карає його, оскільки під час уроку з'ясовувати "хто перший почав" їй ніколи. 

 Ці ж відмінності характерні для прояву дівчатками агресії в групі. У випадках групових "розборок" дівчатка частіше бувають заводієм і подстрекательніцамі, ніж виконавицями. Вони воліють "завести" хлопчаків, а потім на безпечній відстані дивитися, як вони б'ються, та ще й під'юджують намагаються дурників. 
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