Як поводитися, якщо ви підозрюєте дитини в крадіжці? 
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Якщо дитина "не спійманий за руку", незважаючи ні на які підозри не поспішайте його звинувачувати. Пам'ятайте про презумпцію невинності.

Будьте гранично обережні, проявляйте чуйність, адже перед вами не злодій-рецидивіст, а дитина. Від вас залежить, яким він виросте. Поспішивши, давши волю своєму обуренню, ви можете зіпсувати дитині життя, позбавити його впевненості у праві на добре ставлення оточуючих, а тим самим і впевненості в собі.

Деякі батьки в серцях б'ють дітей по руках, примовляючи, що в давнину злодіям відрубували руку, погрожують наступного разу здати їх в міліцію. Це озлоблює дітей, створює відчуття власної порочності.

Розділіть з дитиною відповідальність, допоможіть йому виправити становище, а про таких радикальних заходах нехай він дізнається з книг і радіє, що його-то батьки в біді не залишать.

Дайте дитині зрозуміти, як вас засмучує те, що відбувається, але намагайтеся не називати подію "крадіжкою", "крадіжкою", "злочином". Спокійна бесіда, обговорення ваших почуттів, спільний пошук розв'язання будь-якої проблеми краще з'ясування стосунків.

Постарайтеся зрозуміти причини такого вчинку. Можливо, за фактом крадіжки криється якась серйозна проблема. Наприклад, дитина взяв будинку гроші, тому що з нього вимагають "борг", а йому соромно в цьому зізнатися, або він втратив чиюсь річ, і цю втрату потрібно відшкодувати ...

Спробуйте разом з дитиною знайти вихід зі сформованої ситуації. Пам'ятайте - це має бути спільне рішення, а не ваш наказ.

Вкрадену річ необхідно повернути власнику, але необов'язково примушувати дитину робити це самостійно, можна піти разом з ним. Він повинен відчути, що кожна людина має право на підтримку.

Якщо ви впевнені, що річ взяв дитина, але йому важко в цьому зізнатися, підкажіть йому, що її можна непомітно покласти на місце. Наприклад, для маленьких дітей підійде наступний хід: "У нас вдома, мабуть, завівся домовик. Це він поцупив те-то. Давай поставимо йому частування, він подобрішає і поверне нам пропажу".

Взагалі, залишайте дитині шляхи до відступу. Психолог Ле Шан радить: виявивши у дитини чужу іграшку, яку він поцупив у приятеля, але стверджує, що вона була йому подарована, потрібно сказати йому наступне: "Я можу уявити, як сильно тобі захотілося ляльку, якщо ти дійсно повірив, що тобі її подарували ".

Причиною крадіжки може бути не тільки спроба самоствердитися або слабка воля, але і приклад друзів, так зване злодійство "за компанію".

У молодшому віці дитині часто достатньо пояснити, що він чинить недобре, і захистити від спілкування з підбиває його на погані вчинки дітьми.

У підлітковому віці все набагато серйозніше. Дитина сама обирає собі друзів, і ваші запевнення, що вони йому не підходять, можуть призвести прямо протиставлених дію. Підліток віддалиться від вас і почне приховувати, з ким і як він проводить час.

Крім того, вчинення крадіжок в певних компаніях підвищує авторитет в очах товаришів.

Необхідно знати всіх друзів своєї дитини, особливо якщо ви побоюєтеся негативного впливу з їх боку. Запрошуйте їх додому, по можливості познайомтеся з їх батьками.

Найголовніше - ненав'язливо створіть прийнятний коло спілкування для дитини. Про це треба подбати, поки він ще маленький. Це можуть бути діти ваших друзів, його однокласники, якийсь клуб, гурток, секція - словом, будь-яке суспільство, що об'єднує людей зі схожими інтересами та доброзичливо відносяться один до одного.

Кілька слів про профілактику

Довірча бесіда - краща профілактика можливих складностей. Обговоріть проблеми дитини, розкажіть про свої. Особливо добре буде, якщо ви поділитеся власними переживаннями, розповісте, які почуття ви відчували в подібній ситуації. Дитина відчує ваше щире бажання зрозуміти його, дружнє живу участь.

Його активність добре б направити "в мирне русло": з'ясуйте, що насправді цікавить вашу дитину (заняття спортом, мистецтвом, збирання небудь колекції, якісь книги, фотографування і т.д.). Чим раніше ви це зробите, тим краще. Людина, життя якої наповнена цікавими для нього заняттями, почуває себе більш щасливим і потрібним. Йому немає потреби привертати до себе увагу, у нього обов'язково з'явиться хоч один друг.

Дитину треба навчити співпереживати, замислюватися про почуття оточуючих. Треба познайомити його з правилом: "Роби так, як хочеш, щоб чинили з тобою", і пояснити сенс цього правила на прикладах з власного життя.
